

Redacción y Administración
Valloquetas, 16, principal

SUSCRIPCIÓN
Trimestre UNA PESETA
Pago adelantado

NUMERO SUELTO 5 céntimos

Se publica los sábados.

EL RADICAL

DIOS - PATRIA - REY
LIBERTAD FUEROS
LEGITIMIDAD

Todo suscriptor de EL RADICAL no solo es un soldado si que también un apóstol de la Tradición.

Aumentemos estos soldados y tales apóstoles.

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Año III

Reus 22 de Febrero de 1913

Núm. 8

A los Jaimistas

La Junta provincial tradicionalista ha proclamado los siguientes candidatos para la próxima lucha electoral de Diputados provinciales.

Distrito de Reus

Don José Capdevila Torrell

Médico Cirujano

Don Antonio Compte Aragonés

Farmacéutico y Propietario

Distrito de Valls

Don Joaquín Avellá Guardia

Abogado, propietario y Diputado provincial por el mismo distrito.

Con la mayor satisfacción publicamos estos nombramientos, que como pueden apreciar nuestros lectores han recaído en personas dignas y de arraigadas convicciones tradicionalistas.

A trabajar pues todos con entusiasmo para obtener una brillante victoria.

Sabemos que en el distrito de Valls se calcula seguro el triunfo de nuestro amigo Sr. Avellá y es preciso que en el de Reus demos las urnas a los dos candidatos que presentamos, empleando todas nuestras energías para restar fuerzas a las dos candidaturas republicanas que van a la lucha.

A votar pues la candidatura tradicionalista que como tal es netamente católica y anti-republicana!

DE ELECCIONES

Las noticias, que vamos recibiendo de los pueblos que componen este distrito, referentes a las próximas elecciones de Diputados provinciales son en extremo halagüeñas, augurando un brillante triunfo a nuestra candidatura. Los jaimistas trabajan con entusiasmo y están dispuestos todos a dar nuevas pruebas de la disciplina incomparable que reina en nuestro partido. Esta hermosa cualidad que envidian los republicanos de diferentes matices y los partidos de la actual dinastía, es la que ha de darnos el triunfo, porque ella indica fe firme en los ideales que defendemos, amor interno por la Causa que representa nuestro Augusto Jefe, confianza ilimitada en las autoridades de nuestra Comunidad y espíritu de sacrificio que obliga a prescindir de rencillas personales en aras del ideal. Conservemos pues, esta disciplina, obedezcamos ciegamente las órdenes de nuestros Jefes y el éxito coronará nuestros esfuerzos.

Con entusiasmo, con fe y hasta con abnegación, con esta abnegación de que tantas veces ha dado ejemplo el partido carlista, se trabaja en todos los pueblos, pero es preciso seguir adelante, no desmayar un momento ni retroceder un ápice en el camino emprendido, que hasta el fin nadie es dichoso y la victoria es de los que perseveran, no de los que se can-

san a la mitad de la lucha, ni de los que celebran como definitivos los triunfos parciales que se van obteniendo, pavoneándose con el éxito de las primeras batallas. ¡Adelante, pues, Jaimistas! ¡A seguir luchando hasta el triunfo completo!

Dejemos, hoy por hoy, que los republicanos vayan pregonando a són de tambor su soñada victoria; contemplemos impasibles y con la serenidad del que obra bien, como se disputan la primacía en este distrito los dos bandos republicanos, estemos al tanto de las malas artes que intenten emplear contra nosotros, y sigamos con serenidad nuestro camino, haciendo ver a los incautos la falsedad de los argumentos que emplean, uno y otro bando republicano, para conquistar los votos de electores que no militan en el campo de la República y que se dejan cazar con espejuelas como las alondras. Este es el trabajo principal que debemos hacer los tradicionalistas en la presente lucha, tanto más cuanto que hay un partido entre los dos republicanos que toman parte en esta batalla, que ha conseguido cazar algunas de estas alondras, hacer caer en el lazo a alguno de estos electores que se llaman católicos ante todo y amantes de la patria y de la prosperidad del distrito. Estos católicos neutros, estos católicos conservadores y hasta si quereis Mauristas y entusias-

tas de Lacierv, han tragado el anzuelo de las aas de Reus que con extraordinaria picardía, por no darle otro nombre, han sabido echarles los repugnantes de "Foment". El argumento principal que estos saben usar para conseguir votos, es de la campaña que han hecho contra el proyecto de traída de aguas a esta ciudad del señor Caball y Goyeneche; y ¿qué?, ¿caso es jaimista hemos apoyado este proyecto? ¿No hemos estado en este asunto al lado de ellos, de los republicanos de "Foment"? Si ellos mismos los de "Foment" ha confesado, lo ha confesado asimismo uno de los candidatos que presentan los Nacionalistas, que en la manifestación que se tributó a la Comisión magna que fé a Tarragona no hace mucho tiempo por este asunto, figuraban en primera línea los jaimistas y que estos eran los que mayor entusiasmo demostraban y más interés tenían en exteriorizar su adhesión al objeto de los Comisionados. ¿A que viene pues esta propaganda de los nacionalistas y del periódico "Foment" de que nosotros hacemos el juego a los posibilistas y que vamos del brazo de éstos para derrotar su candidatura, cuya

de aguas Caballé, o en su interés derrotar a los posibilistas? Ningún lazo nos une a estos, ¿unen a "Foment" única y exclusivamente el asunto de la traída de aguas, y de los dos bandos nos distancia de un modo enorme, la cuestión religiosa y la Revolución, y la República que ambos bandos patrocinan. Para ambos bandos republicanos es cuestión de primera importancia todo lo que sea descatolizar al pueblo, hacer alardes de irreligiosidad y preparar la revolución, que como se observa en la semana trágica en Barcelona no se limitaría a derribar la monarquía sino que tiende y a ello dedica el mayor empeño a destruir la Cruz de Cristo, incendiando Iglesias y Conventos aunque sean joyas arquitectónicas y asilos de los menesterosos.

Piensen bien los católicos a quienes puedan haber hecho mérito de los argumentos empleados por los bandos republicanos y especialmente por "Foment", que usa el tan manoseado asunto de las aguas como bandera de combate, en estas reflexiones que hacemos nosotros y calculen las consecuencias a que se exponen dando su voto a los republicanos. Hoy solo puede unirlos a ellos un interés material, mañana vendrán cuestiones morales en que no podrá estar unidos de ningún modo los republicanos y los católicos, y serán cuestiones de un orden mucho más trascendental. ¿Qué vergüenza, que remordimiento tendrá entonces el católico que sugestionado por un interés material haya dado su voto a un republicano y más si considera que este interés material lo defendía también un candidato católico, así claramente católico sin distinguos de ninguna clase, que nues-

tros candidatos no solo no ocultan el nombre de católicos sino que como el mayor honor lo pregonan en donde se presentan!

Y no se diga que entre los candidatos nacionalistas, hay un candidato católico. No lo negamos porque no somos nosotros quien para dar patentes de catolicismo, pero tendrá bastante independencia para ponerse en frente a los demás candidatos que le acompañan y que públicamente han hecho alardes de su anticatolicismo? Pero además este candidato es republicano. ¿Se conforman con ello los católicos neutros?

Es preciso que estos reflexionen y piensen porque son monárquicos, porque no creemos en la neutralidad absoluta de un católico en España; o es monárquico, o es republicano. Si se llaman neutros algunos, es para dar a entender que no figuran en partido político alguno pero por este mismo hecho son monárquicos, aceptando la dinastía reinante. Y la aceptan, ¿por qué? Por temor a un cambio de cosas no porque no deseen, si son verdaderos católicos, mayores garantías para la religión y el orden social; pues estos católicos no deben votar a un republicano porque desde el

publicanos proclaman la absoluta libertad de pensamiento y de conciencia en el mal sentido de la palabra, coopera al triunfo de las ideas republicanas y por tanto anti-religiosas.

Ya sabemos que en la próxima lucha han de quedar triunfantes algunos candidatos republicanos, porque nosotros solo presentamos dos candidatos y han de salir cuatro diputados, pero esto no implica que los católicos tengamos que ayudar a ningún republicano. Si sabíamos de antemano de quien era más probable el triunfo tendríamos que optar por el mal menor apoyando al candidato más afín a nosotros en el orden material ya que en el moral ninguno de ellos se acerca a nuestro campo, pero como no sabemos ni podemos tener certeza de quien ha de ser la victoria, es preciso que trabajemos exclusivamente por los nuestros, toda vez que ayudando al triunfo de un republicano, contribuiríamos a la derrota de un candidato anti-republicano. Los dos bandos republicanos que se disputen la primacía; nosotros contemplemos la lucha que aquellos sostengan mientras trabajamos con fe y entusiasmo por nuestra candidatura. No nos precipitemos; obremos siempre serenamente y sin detenernos que el triunfo será nuestro. ¡Jaimistas trabajad con fe! ¡Seguid siendo disciplinados! ¡Católicos votad en conciencia la candidatura tradicionalista que es la única candidatura católica que se presenta y es además anti-revolucionaria y anti-republicana!

¿Volveremos a las andadas?

Estamos en el período electoral y el pueblo tiene que elegir sus representantes para que adminis-

tren sus intereses provinciales.

Si el recto dictado de la conciencia prevaleciera siempre en la actuación del individuo; si no vieran a oscurecer la luz hermosa de la inteligencia las pasiones bajunas del corazón, no tendríamos necesidad nosotros, en ocasiones como la presente, de escribir artículos de propaganda electoral, puesto que nuestra doctrina, nuestra historia y nuestra actuación presente, hablan bien alto de cuáles son nuestras convicciones y cual es el camino que debemos seguir los que nos preciamos de poseer el ideal santo del catolicismo. No; nosotros no deberíamos escribir, como los partidos liberales, artículos de propaganda electoral anunciando a los borregos del rebaño anticlerical, como hipócritas y avarientos comerciantes, pintando con vivos colores en el anuncio, los colores rojos del sectarismo rabioso de sus candidatos. Por eso en casos como el de que nos ocupamos, solo deberíamos poner al frente de nuestros periódicos, lacónicamente, el nombre del candidato, o candidatos, que queremos elegir, para que todos cumpliésemos como un solo hombre con nuestro deber de ciudadanía y con nuestra

desgracia en eso a nuestros enemigos, sino por el precedente, ¡fatídico precedente!, de haber actuado de Judas algunos católicos en otras elecciones. ¿Volveremos ahora a las andadas? No queremos creerlo, no queremos creer que los católicos y jaimistas del distrito electoral de Reus, den, en las próximas elecciones, sus votos a los republicanos.

Eso sería el colmo de la inconsecuencia cuya actuación nos causaría asco.

Nosotros que sentimos palpar fuertemente nuestro corazón por los ideales santos que en él imprimieron entre besos y caricias nuestras santas madres, y que robustecidos estos santos amores por la virilidad de nuestras fuerzas y la serenidad concienzuda de nuestra mente, estamos dispuestos siempre a derramar hasta la última gota de nuestra sangre joven por ellos, no podemos creer, hasta que hayamos envejecido a fuerza de desengaños, que no se hayan corregido aquellos católicos que en otras elecciones dieron el triunfo a los representantes de un gobierno sectario, de cuyos actos de gobierno tuvieron que protestar después. No queremos creer por ahora, dadas las circunstancias que concurren en la próxima tienda electoral, que haya ser tan inconsecuentes, egoístas y mezquinos; pues el católico que votase por un republicano y no precisamente por ser republicano, sino sencillamente porque en España republicano es sinónimo de sectario, sería todo eso y algo más, porque sería un perjurio y un embustero, puesto que como a tal habrá jurado más de una vez amor a Cristo y se habrá proclamado defensor de su Iglesia.

Decimos que las circunstancias de las próximas elecciones tienen algo de particular para los católicos, y este particular que apuntamos es que los contrincantes serán todos republicanos; lo cual quiere decir que no habrá donde escoger, porque todos serán peores.

Los jaimistas del distrito de Reus estamos suficientemente capacitados para hacer el recuento de nuestras fuerzas, y gozamos en eso, gracias a Dios, de absoluta independencia para ir o no ir a las elecciones y no necesitamos, ni hemos querido nunca, ni haremos jamás, con nuestra actuación, el juego de los posibilistas, como ha dicho el diario nacionalista «Foment» para hacer su reclamo electoral, pues para que lo sepan nuestros amigos y para que lo sepan los ambiciosos y mentirosos fomentistas, para los jaimistas, todos sois iguales; es decir, igualmente somos enemigos de vuestra candidatura que de la candidatura posibilista.

¡A votar, pues, la candidatura jaimista, sólo a la jaimista!

LLANO

DE VOTS

ALS REQUETÉS

S'atansen les eleccions de Diputats provincials; la lluita's presenta empenyadíssima per tots los partits polítics que hi prenen part; el partit jaimista en el districte de Reus presenta també candidatura, que triomfarà si tots el carlins compleixen amb el deute ineludible que s'han imposat desde el moment que han ingressat en la gran Comunió católico-monàrquica.

I aqueix deute ineludible de tot jaimista per a'lograr el triomf de nostra candidatura, no'l tenen eis que no tenim vot, els requetés.

Nosaltres, els requetés, si bé, propiament, no podem portar a l'urna una papeleta per a sumarla a les del candidat jaimista, no per aixó no deixem dependre'l triomf, sino en absolut, en gran part, dels requetés.

Els veterans, xacrosos ja, degut a les lluites passades, no podran portar més que llur vot; encar que llur voluntat sia altrá, molt més gran; ses forces corporals no'lis permeten portar-hi tants com es son vér anhel.

Doncs la joventut, els requetés, no hem de tenir ni un moment de repós en període electoral, encar que no poguem votar; hem de anar de casa en casa, de café en café, de societat en societat, a pregonar ben alt i ben clar lo que són i representen les candidatures republicanes, i lo que representa i lo qu'es la candidatura jaimista: les primeres, l'error i la falsetat; i la segona, la vritat i la justícia.

Se presenta una candidatura republicana possibilista-lerrouxista: tot-hom ja sab quin punt calçan en materia d'ideals i administració. Els polítics patrocinadors d'aital candidatura, son los que tildavan de braus i heroics als que com feres salvatges cobardement en el juliol del 909 en la capital del Principat encenian una guerra sangnant, robant, cremant, assassinant a sers indefensos i profanant cadavres; son els que aplaudian als «chatos de cuqueta», son los de la majoria republicana del Consistori de Reus; els que fa tants anys fan l'administració de nostre Ajuntament tan criticada com dupiosa.

Se'n presenta un'altra, de candidatura, de l'Unió republicana i nacionalista baix el títol de anti-possibilista. Aqueixa candidatura

l'integran dos bandos polítics que fins avui havian sigut enemics encarniats e irreconciliables, puig los nacionalistes foren provocats per les garrotades dels de l'Unió republicana quan se proposaren ballar sardanes en la plaça de Prim, i la presentan amb la careta de anti-possibilista perque'ls posibilistes o reformistes están plenament desacreditats; pero sápi-gan los unionistes i nacionalistes, que la nostra candidatura, la jaimista, es anti-possibilista i anti-unionista, perque les dues son anti-catòliques, republicanes i revolucionaries.

Hem de fer guerra sens treva a les candidatures republicanes, requetés; guerra'ls que son representats dels que proclaman l'atentat personal, als que tildan de gloriosa la setmana trágica i califican de nobles els fets de Cullera, dignes dels habitants de la Cafreria; al ensemps que propagar nostra candidatura i persuadir als homes de qui som els jaimistes, pera que la votin, si es que desitgem tenir representants dignes de nostre districte, que enlairi enfront de la senyera i fals lema de «llibertat, igualtat i fraternitat», compendi de tota degradació i cinisme, la invicta e immaculada senyera de *Deu, Patria i Rei*, compendi de tota grandesa i virtut, més pura que l'aigua cristallina, i més esplendent que l'ardent sol que'ns enllumena tots els jorns.

¡Requetés!, a treballar per a'l triomf de nostra candidatura, que es la que deu haver de votar tot ciutadà que aspiri a una recta i conciençuda administració en la provincia.

MIGUEL ROCA

EL PROYECTO CABALLÉ

Nuevamente el concejal tradicionalista, ha tenido ocasión de fijar muy claramente su actitud, «que es también la nuestra», en lo que hace referencia al magno y capital problema de abastecimiento de aguas a nuestra querida ciudad.

Dijo el señor Llauradó en la sesión pública celebrada por nuestro Ayuntamiento en la próxima semana pasada, que él no es contrario a que se dote a nuestra población del agua en cantidad correspondiente a nuestras necesidades, no; antes al contrario, lo que desea es que venga este imprescindible líquido; pues, verdaderamente, y por desgracia, estamos muy faltos de él. Pero, de lo que es contrario, y conviene puntualizarlo bien, es del proyecto presentado por el diputado republicano señor Caballé y Goyeneche. Es contrario por varias razones, todas ellas de un peso y una lógica tan grandes que se hace imposible el poderlas contraer.

Una de las razones o motivos bien fundamentados que da nuestro amigo, es la de que él no comprende (como nosotros tampoco), que puedan venir de la parte baja y con una distancia tan grande como su desnivel las aguas, a cuyo argumento contesta el señor Briansó, que a él le tiene sin ninguna clase de cuidado el que vengan de una parte o que vengan de otra; el caso es que lleguen. Y decimos nosotros al señor Briansó: pero, ¡por Dios!, parece que hayamos perdido la brújula. ¿No estamos discutiendo el proyecto que el señor Caballé y Goyeneche presentó al Excmo. Ayuntamiento de Reus? Parece que sí. Pues, entonces el mismo señor Caballé ya nos lo dice en su proyecto de donde deben venir, y es, de la finca que posee dicho señor muy cerca de Tarragona.

Esta contestación demuestra muy claramente, que el argumento presentado por nuestro amigo señor Llauradó, está tan completamente fundamentado que no se atreve dicho señor Briansó a rebatirlo, a pesar de sus acreditadas con-

diciones de polea, y, no rebatiéndolo, viene a dstrar que efectivamente se hace camposible la traída de dichas aguas a esta ciudad.

Pues, señores, estamos discutiendo la traída de aguas a nuestra ciudad por el proyecto Cabay este proyecto no es posible poner en práctica por el inconveniente m grande que puede presentarse y es el de la venida de las referidas aguas, ¿a perder el tiempo discutiéndolo?

Señores posibles, el pueblo que ya os conoce os p una vez más que seáis más prácticos y positivos y menos soñadores, y en lugar de hacer vuestro proyecto que a buen seguro si vamos preguntando particularmente a cada uno de vosotros si creéis en la bondad del mismo, y os despojáis, aunque sea nada más que por un instante, vuestras conveniencias políticas, contestaréis, que, efectivamente, no es viable. ¿No es cierto que podríais servir a este pueblo mejor haciendo un pacto colectivo de sinceridad y os lo agradecería, dejando de patrocinarlo?

No estamos acostumbrados a presenciar actos de tan alto patriotismo entre los posibilistas; quí esta vez nos engañaremos, de tod maneras, espere-mos sentados.

CONTRASTES

AYER

Cien mil republicanos franceses humanitarios, al recibir la noticia de que un tribunal legal de España, después de las decuraciones de los mismos republicanos españoles, condena a muerte a Ferrer desfilando protestando ante la Embajada española.

HOY

Cien mil republicanos franceses humanitarios, al recibir la noticia de que en Honston, ciudad de los Estados Unidos, el populacho ha arre a una blanca, y después de apalearlo con ferocidad lo ha atado a un poste rociándolo con alquitran y prendiéndole fuego, no se han pasado a protestar ante la embajada de los Estados Unidos.

VALE

UN POCO DE SOBRESALTO

Están aún vibrando los artículos de *El Solitario* en los que el brillante articulista trata de encauzar la opinión jaimista por derroteros más provechosos que los que hasta ahora han orientado—o desorientado— a la gran comunidad tradicionalista, y apenas se ha reunido el Directorio del Partido bajo la presidencia del Excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo, y ya la agitación que renace en las masas del jaimismo llama la atención de los conservadores.

«En cuanto a los jaimistas— escribe «La Epoca»— se ve que han recibido instrucciones muy diferentes de las que tenían.»

¿Claro? ¿Quería el viejo portavoz de los conservadores que siempre estuviésemos en yo peccador? Por fortuna, alguna vez había de caer la venda de nuestros ojos y habíamos de ver que estábamos haciendo el caldo gordo a nuestros sempiternos enemigos los liberales y a las instituciones alfonsinas. Y si esos aires de rebeldía aumentan, ya comprenderá el órgano de la conservaduría que no serán los radicales los que sigan desempeñando el papel del Poder moderador, sino que las alturas serán azotadas con furia por los vientos que partan del campo carlista.

Esta reorganización, este recuento de fuerzas, se los explica «La Epoca» por aquello de que los jaimistas «han prometido que

ellos intervendrían en el caso de que los revolucionarios lograsen sus propósitos».

Pero para mí que el colega se queda corto en sus apreciaciones; porque intervenir si los revolucionarios consiguen sus apetitos, para que los jaimistas, sirviendo de trinchera, preparen el terreno, y los conservadores nos vengan bonitamente y a mansalva con la monserga de una nueva Restauración, sería hacernos cándidos an demasia. Y aunque de mucha candidez hayamos dado pruebas, ya saben los conservadores que al suicidio no está hoy dispuesto el jaimismo.

La actitud de los carlistas se va definiendo y delineando con trazos que no dejarán lugar a duda: para las turbas de la revolución barrera infranqueable, pero al manantial de donde nacen las corrientes revolucionarias también hay que atajarlo; destruir los frutos del liberalismo, pero también cortar de raíz el árbol funesto que produce esos frutos. Nuestro procedimiento, en fin, ha de ser diametralmente opuesto a los ilógicos procedimientos de los liberales: ¡no andarse por las ramas!, ¡extirpar radicalmente el sistema liberal!

Y si esto no les parece bien a los conservadores, solo tenemos que recomendarles paciencia.

Que si signen en sus trece, ¡ya necesitarán de ella!

MIRAFLORES.

CONFERENCIA

Mañana domingo y a las 4 de la tarde, dará la tercera conferencia cuaresmal en el Círculo y Juventud Tradicionalista el

Rdo. D. José Cesari, Phro.

quien desarrollará un importante tema.

Los los católicos y tradicionalistas.

Rayas cortas

Dedicadas a D. Jaime Fort (a) Fray Laico.

Cuentan de un sabio,
Que, un día,
Tan entusiasmado estaba
Con un sermón que acababa,
Que solito se decía:
¿No sabe el pueblo de hoy día
Pa qué sirve el confesor?
Y halló la respuesta, viendo
El anverso de Medulla
Que EL RADICAL publicó.

¡Estamos enmaquiavelizados!

¿Quien nos desenmaquiavelizará?

El desenmaquiavelizador que nos de

(senmaquiavelizara

¡Buen desenmaquiavelizador será!

TUYA SIEMPRE.

AL PUEBLO

Según telegrama recibido de París, el día 1.º de Febrero, al rayar el alba, fué guillotinado en Versalles, el individuo llamado Benard, que mató a tiros de revolver a un gendarme en Etampes.

Ni la Conjunción republicano-socialista, ni los espíritus europeizantes que la informan como Pablo Iglesias, Lerroux, Salillas, Melquiades Alvarez, etc., ni la opinión liberal han iniciado movimiento alguno para impedir esa sanguinaria ejecución.

No se han cursado peticiones de indulto; ni se ha amenazado tampoco a las autoridades francesas con campañas anti-inquisitoriales, ni se ha tomado nadie la molería de hacer un viaje-cito a París para recordar a la Liga de Defensa de los derechos del Hombre que el infeliz Benard era tan digno de compasión y de lástima como cualquier asesino español de los que tantísimo trabajo les dieron.

Tomé buena nota de ello el pueblo español, para decir a nuestros republicanos cuando inicien alguna protesta contra la aplicación de las leyes que nos rigen, que todo el repertorio de

ideales de la humedad que sacan a relucir, todo aquello de la Europa culta, que según afirman, no permite el derramamiento de sangre para hacer justicia, todos aquellos sus estudiados lamentos por el atraso medioeval de nuestra Patria, y su fingido e hipócrita amor al prójimo, son pura farsa.

Desarmados

Hay muchos ilusos que creen que la revolución se amansa con las concesiones que se le hacen, y esto, es una solemne bellaquería. ¿Pruebas? Allá van Romanones hizo en la declaración ministerial, un avance de concesiones a los revolucionarios, y éstos, acuden al periódico «L'Humanité» de París y dirigen a ccjos y a... no cojos, el siguiente aviso:

«A más de una amplia amnistía política, queremos la derogación de la ley de jurisdicciones, la reforma del Código de Justicia Militar y otras reformas análogas. Queremos además la revisión del proceso Ferrer y la seguridad de que ni Maura ni Lacierva volverán al poder. Si no viene esto, creemos que la consulta de Azcárate no ha sido más que una maniobra para contrarrestar los peligros de una revolución, siempre posible y CADA DÍA MÁS PROBABLE.»

¡Oh, poder de la concesión!
Con sus concesiones lo mismo Romanos que Canalejas han desarmado por completo a los Posas, Pardiñas y compañía.

¡El disloque!

K. R. K.

Oficinas electorales

Las oficinas electorales que en nuestro Centro Tradicionalista hemos establecido para toda clase de consultas, están abiertas todos los días de 8 a 12 de la noche en los días laborables, y además, de 3 a 7, en los días festivos.

NOTAS TRADICIONALISTAS

Sumamente brillante resultó la fiesta que los queridos correligionarios de Borjas Blancas celebraron el domingo último pasado, para inaugurar oficialmente la simpática «asociación benéfica de sedoritas «La Margarita».

Por la mañana, hubo misa de Comunió y reparto de limosnas, y por la tarde, velada, a la que calculase asistieron unos cuatro mil personas, declamándose inspiradas poesías y elocuentes y entusiastas discursos.

Había representaciones de muchísimos pueblos; y las simpáticas Margaritas de Reus estaban representadas por las distinguidas señoritas Mercedes Llauradó y Antonia Capdevila, Presidenta y Tesorera respectivamente de las mismas, que tomaron parte en la fiesta, pronunciando sentidos y bellos discursos siendo muy ovacionadas; las cuales nos suplican hagamos constar en estas columnas su más profundo agradecimiento hacia las señoras y señoritas componentes la Junta y organizadoras de la fiesta por el recibimiento que les dispensaron y atenciones de que fueron objeto durante su corta y agradable estancia entre ellas.

Están muy adelantados los trabajos de la Peregrinación Nacional jaimista a Lourdes que tendrá lugar a últimos del próximo mes de abril, para trasladar a Solsona los restos del héroe general carlista Tristany. La Peregrinación será presidida por el ilustre prócer de Cerralbo, asistiendo a la misma casi todos los Senadores y Diputados jaimistas.

El Comité directivo de la Albania independiente, ha dirigido una comunicación oficial a nuestro Augusto Caudillo, afirmando ser eco de la unánime aspiración de sus compatriotas, y rogándole les dispense el honor de aceptar la corona y permitirles proponerle a las potencias como candidato nacional.

Don Jaime ha dicho que no hay título que le enorgullezca más que el de español, y que ni por una ni por cien coronas, jamás renunciará a los derechos que le legara su inolvidable padre y que fueron conquistados a costa de tanta sangre.

"El Brillante"
Saló de limpie botes a la Crema Dandy
Comte de Rius, 15 - TARRAGONA

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, contalecencias; dispepsias, (pe- reza de digerir), raquitismo (crecimiento de- fectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GE- NERAL se curan prontotomandoelacreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resul- tados tan rápidos y eficaces que el enfermo- aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.

LA TENTACIÓ (1)

Jesus ductus es in desertum a Spiritu, ut tentaretur a Diabolo. (Jesus fou portat al desert pel Esprit Sant, pera esser tentat pel diable.

Som el temps de la penitencia y convé com el pá que mengem, pen- sar en les coses que atanyen al nostre bé espiritual y per aixó l'Esglesia com a vera mare dels católics, ens posa a la consideració en la Santa Quaresma, aquell salutifer pas del Evangeli que hauriem de tenir sizzellat en nostra imaginació per a que no s'esborrés mai més llur recordança, com es el de la tentació que a ésser subjecte nostre Diví Redemptor a n'el Dessert, des prés d'haver dejunat 40 dies y 40 nits seguides No sols de pá, viu l'home, sinó de tota paraula que surt de la boca de Déu, contestá Jesucrist al frístec Satanás en resposta de sa intencionada tentació. Resposta que a primera vista sembla que no digui gran cosa pels fills del mon, d'aquells que sols segueixen i tenen per norma l'interés, més, es una vritat eloqüent que jamai hauriem d'oblidar els que professen la Llei de la Llum, de la Vritat i de la Justicia.

El nostre fi a n'aqueix mon, es la salvació de la nostra ànima, per lo tant com diu Sant Ignaci de Loyola, es el negoci més capitalíssim i que ens hauria de preocupar més, dels de la terra, ja que aqueixos miren sols nostre benestar material.

Hein de despondres de les coses del mon i hem de dirigir nostres mirades al pervindre espiritual; per aixó Jesús ens ho significa gráficamente amb la resposta donada a Satanás en la primera tentació, de que no sols de pá viu l'home sinó de la paraula de Déu, es a dir, la vida del home, no consisteix solsament en la vida material del cós, sinó en la vida del ànima y l'ànima no se alimenta de pá material, sinó de la paraula que surt de la boca de Déu.

Diu el texte sagrat que després d'aquesta humillació, el dimoni se emportá a Jesús a la ciutat santa de Jerusalem i una volta lo hagué pujat al cimbori del Temple, li digué que's tirés daltabaix si verament era el Fill de Déu, puig los àngels vindrien i farien que no es fes cap mal aguantantlo ab les mans per a que no topés amb cap pedra. Mes Jesús va respondre li a n'aqueixa impertinencia del diable: "¿també está escrit, no tentarás al Senyor ton Déu". Aixó va molt rebé per aquells sorges que ataquen la Religió perque avui dia els ministres de Déu no fan miracles per a convertir a la gent com l'antigó, com en temps dels apóstols i del mateix Jesucrist, oblidantse de que'l mateix Jesucrist se negá a fer-ne cap davant del impúdic Herodes, qui també n'esperaba per a divertir-se a llurs costres. Car que se'ls hi digui que a Lourdes i a altres punts hi sovintegen, ells voldrien que cada sacerdot fos joguet de ilur fantasia. I si així succehis que Déu concedís a tots sos ministres el dó de fer miracles, aquesta gent malévola digna successora dels antics scribes i faritzeus, lluny de convertirse, se burlarien de nosaltres com aquella gent indigna i perversa se mofaba de Jesús apedregant lo sempre que es veien confosos per llur sabiduría i doctrina confirmada amb tants i tants miracles que mostraren fins a l'evidencia Sa divinitat.

Per fi Jesús, fou transportat per Satanás a la montanya més alta de aquells contorns de Galilea pel tentador, qui mostrant li tots els regnes del mon i llur gloria i magnificencia, li digué: "Tot aixó te donaré, si postrant-he devant meu, m'adores". S'es vist major imprudencia de Satanás? Pretendrer ésser adorat per la segona persona de la Santíssima Trinitat!!! Ja no pot arribar més avall la desfatzatés, del esprit de les tenebres! I Jesús, diu al texte sagrat, que despreciantlo com se mereixia, maná que's retirés de son davant i el diable amb la qua entre cames, s'allunyá de aquell lloc, avergonyit, vengut i amb ganes de no provar mai més fortuna amb el Redemptor. de l'humanitat, I al moment se presenta

ren els àngels del Cel, i serviren a Jesús com calia Sa divina dignitat.

Aqueix exemple de tentació va molt rebé per aquells que moltes voltes se donen vergonya de professar la Religió catòlica, pel temor del funest que dirán, d'ésser despatxats de son patró en les treballades, els cándits obrers, o bé pel temor de perdre l'amistat de don fulano, mengano o zutano, per sonatges a qui deuen tal volta el somriurer pervindre de llur sustentació material o altrí pel istil.

Aprenén de Jesucrist, lo resistir i vèncer les tentacions desde bon principi, que'ls enemics de nostra ànima ens posen continuamente per a fer nos perdre la vida espiritual de la Gracia i fer-nos caurer en la deformitat del peccat; despreciant l'orgull, la vanitat, la codicia, els plaers, les riqueses, la vanagloria i altres pel istil que l'esprit de les tenebres ens posa continuamente al nostre davant per a ésser víctimes de son pervers intent de fer nos caurer a la garjola i presa de llurs urpes infernals. Detesté n per sempre més les passatgeres i falagueres promeses del enemic comú i tinguem ben present aquelles paraules de Jesucrist que pronuncia al Hort de les olives després de llur primera oració de: "Vigilate et orate, non intretis in tentationem". Vigiléu i preguéu, perque no caiguéu en tentació.

Siguem homes d'esprit i dediquemnos en aqueix Sant temps de Quaresma en meditar les vritats eternes, aquelles vritats que jamai tindriem d'oblidar i sempre hauriem de presentar-nos en l'imaginació al menys quan fossim tentats pel esprit maligne en qualche virtut de nostra sacrossanta Religió.

Estiguem sempre alerta i preguem, puig el dimoni qu'es un sér que té la naturalesa superior a la nostra ja que's angélica, pot molt contra de nosaltres sino'ns enfortim i armém amb l'oració interna i vocal, armes que contra d'ell son més certeres i mortíferes que les més modernes ametralladores de la guerra. I tinguem present que lo nostre fi, principal a n'aqueix mon, es salvar la nostra ànima dels dogalls del dimoni i del peccat per a fruir per tota l'eternitat, de la Visió Beatífica.

HÉBER
Cardedeu, 9 febrer de 1913.

SECCIÓN RELIGIOSA CULTOS

Parroquia de San Juan Bautista Domingo.—A las 6 y media Misa de Comunidad. A las 8, Misa de Comunidad general con el objeto de impetrar del Cielo el Beneficio de la lluvia. A las 9 y media Oficio parroquial con plática. Por la tarde a las 3 Catecismo y a las 4 rezo del Santo Rosario y de la Visita de la Bula de Santa Cruzada, siguiendo después el Via Crucis por el interior del Templo y la plática doctrinal.

Lunes y demás dias de la semana.— Misas a las 6 y media y a las 8, celebrándose esta última en el altar de San Antonio en sufragio del alma de D. Gervasio Montero. (q. e. p. d.) Por la tarde a las 5 Catecismo.

Parroquia de la Purísima Sangre Domingo.—Misa rezada a las 7 menos cuarto, 8 y 12. Durante la Misa de 8 se rezan los Siete Domingos, correspondiendo el de hoy el cuarto. A las 9 y media Oficio con plática doctrinal. Por la tarde a las 8 Catecismo y a las 6 y media la Real Congregación de la Purísima Sangre dedicará los acostumbrados cultos a la tercera Palabra que pronuncia N. S. Jesucristo desde la Cruz, predicando el Rdo. D. Francisco Solé, Pbro.

Lunes y demás dias de la semana.— Misa rezada a las 7 y media, y por la tarde a las 6 Rosario y Meditación. Martes.—A las 5 de la tarde, Via Crucis. Catecismo. Se enseña los días laborables a las 5 de la tarde a excepción del martes.

Ermita de Ntra. Sra. del Rosario Domingo.—Misa rezada a las 11.

Iglesia de M. M. Carmelitas Descalzas Domingo.—Ultimo día de las Cuarenta Horas: se expondrá a S. D. M. a las 9 de la mañana, y a las 10 se cantará la Misa. Por la noche después de la función análoga habrá, a las 7, la bendición y reserva. Días no festivos.—Misa conventual a las 8 menos cuarto, y el martes, 25 del mes, se dirá en el altar del Divino Niño Jesús de Praga y Sagrada Familia. Capilla del Colegio de San Pedro Apostol

Días festivos: Misas a las 6, 7 y 9. Días laborables: Misas a las 6, 6 y media, 7 y 8.

Salsa roja

Algunos amigos se han acercado a mi cocina, vulgo despacho, suplicándome expusiera mi concepto sobre las elecciones, que se están preparando en Reus.

El salsero callaba, porque en estas cosas como en otras, «lo peor es meneallo»; pero los recurrentes se lo han pedido con tan buenos modos y maneras, que no puede substraerse a sus requerimientos.

¡Allá vá pues! Lo de siempre me han parecido las próximas elecciones. ¡Comedia y más comedia!

Una serie de intelectuales, que se ponen sus principios por montera, para casar votos.

Los reformistas y radicales, que han establecido mil veces el principio de que con los nacionalistas no quieren nada, doliéndose de que estos no se les hayan querido unir, y apellidándoles, por esta desunión, anti-españoles.

Los lerrouxistas echando en cara a los de «Foment» que solos no han podido ni bailar sardanas, mientras ellos, que solos lo pueden todo, procuran arriarse al maíz reformista para... no cerse.

Los nacionalistas, olvidando por un momento sus sardanas, se van del brazo con los del «mucho pié».

Y la «Lliga» olvidándose de que estamos en cuaresma se permite una... promiscuación.

¡Pero ¡es lo que se dice! ¡La cuestión son votos! ¡Eso de seriedad y formalidad en tiempo de elecciones no vistle!

¡Ya son recalitrantes esos nacionalistas...!

¡Antes que unirse con los reformistas y lerrouxistas prefieren unirse con los enemigos de... España!

Así se expresaba en la plaza de Prim un prohombre del reformismo. Sin embargo la cosa no les debe extrañar.

Los reformistas nunca se han querido unir con ellos para el bien de Reus, y ahora, quieren que estos se les unan para el bien de... España.

¿Y aquello de la «patria chica» donde quedaría?

Nada ¡que ni por esas! No hay por donde cojer a los nacionalistas.

¡Ya era hora de que algún día esos señores actuando de chieca casadora y bonita dieran calabaza a sus pretendientes!

Ya se esfuerzan para llegar a una inteligencia; pero los agravios de las sardanas, de la cuestión Noel y de las aguas han sido tan grandes, que ¡primero en brazos de la reacción!

Y sino oigan ustedes el siguiente diálogo, en verso, y con música de la verbena, tenido en la Plaza del Mercado entre dos actores re... y... na...

Re... ¿Donde vas con mantón de la Lliga?
D... ¿Donde vas con vestido Mayer?
Na... ¿A lucirme y a hacer diputados.
Y a meterme en las aguas después.

Re... ¿Y porque no has venido conmigo Cuando tanto te lo suplique?
Na... Porque quiero gastarme en botica Lo que tu me has hecho padecer.

Además, que los Nacionalistas, como gente de mucha visual se han unido con los que podían darles más garantías de éxito.

Los reformistas y lerrouxistas solo les podían dar un voto por individuo, y en la Lliga hay algún individuo que les puede dar... treinta.

Y se han dicho con todo el rigor de una lógica aplastante: ¡meternos por meternos en casa agena, al menos metámonos en casa... del Treinta!

Y además, que los chicos de Foment, aunque jóvenes divertidos, son muy formales y no quieren exponerse a ciertas confusiones; y yendo del brazo con Federico Buró habría peligro de que los tomaran por... mascaritas.

Nada que en esta ocasión haciendo quebrar a aquel principio de que: «Los genios coinciden» no ha sido posible una inteligencia entre los genios reformistas y nacionalistas, y se han formado dos candidaturas de primo cartello.

La de «Foment» es mixta, y la

forman un Católico (?), un ateo y un... pagano.

La de la otra parte es netamente antisolidaria y la forman tres individuos, de los cuales dos, según dice «El Consecuente» son muy conocidos de los liberales y republicanos del Distrito.

El salsero no conociéndolos les ha escrito pidiéndoles datos para darlos a conocer a sus lectores, para ver si se animan a votarles; pues siendo cosa presentada por la mayoría no puede ser género averiado.

En contestación, sin firma alguna, me han enviado la siguiente presentación que brindo a mis lectores.

Bar... A mi me llaman la chata.
Benal... A mi la de Lavapiés.
Est... A mi me llaman la pelos
Tod... ¡Me parece que somos Pa un banco tres pies!

Como programa a desarrollar en la Diputación, dicen, que, tomando por lema aquello de

¡Pobres, chicas Las que tienen Que servir...!

van a emprender una enérgica campaña a favor de las muchachas de servicio, sueño dorado del señor Baró.

Lha. Mhe. The.

Noticias

Advertimos a nuestros colaboradores, que deben estar en nuestro poder por todo el día 5 y el día 12 del próximo Marzo, respectivamente, escritos con que quieran coadyuvar a la mejor presentación de los números de nuestro semanario, correspondientes a las fiestas nacionales próximas, la tradicionalista del día 10 y las de Semana Santa.

Nuestro distinguido amigo y constante colaborador, de Barcelona, D. Pedro Guadall, el día 12 de los corrientes, tuvo la inmensa satisfacción de besar por primera vez a una hermosa hija que su esposa con toda felicidad alumbró.

Madre e hija siguen sin novedad. Nos alegramos sobremanera de tan faustas nuevas y hacemos votos para que el cielo conceda a nuestro amigo y a su esposa la dicha de verla crecer sin contrariedades y sea la alegría de aquel cristiano hogar.

La controversia pública que el domingo próximo pasado tenía que efectuarse en Barcelona sobre el tema "El jaimismo incompatible con la libertad moderna" entre el republicano radical Domingo Babra y el ex-director de "La Trinchera" nuestro querido compañero en la prensa D. P. Pascual Villamor, no pudo tener lugar por no encontrarse local disponible, no obstante el ofrecerse buenos precios de alquiler. El miedo de empresarios y dueños de salas de espectáculos no quieren exponerse a una "catastrófica vinaixada".

Correspondiendo a la atenta invitación que se nos hizo, asistimos el último domingo por la noche al Concierto de presentación del "Orfeo del Centro de Lectura", recientemente creado en la Sección de Música de dicha cultural entidad, y verdaderamente hemos de confesar que quedamos en extremo sorprendidos de la labor realizada por aquella agrupación coral en tan corto espacio de tiempo que lleva de vida.

Las obras que figuraban en el programa fueron interpretadas a la perfección, sobresaliendo notablemente por el colorido y afinación que obtuvieron "Les Aranyes", "Fi d'hivern", "La Retreta de Rillé" y especialmente "Los Padrins de San Boy", original ésta del Director del "Orfeo" Sr. Piqué, y que hubo de repetirse tres veces ante las ovaciones del público.

Felicitemos a la Sección de Música del Centro, al Consejo del Orfeo y al susodicho director Sr. Piqué, alma y verbo del propio "Orfeo", por el éxito alcanzado, alentándoles, así como a las simpáticas señoritas, niños y caballeros que integran el mismo a perseverar en la tarea emprendida que ha de dar como consecuencia, a la vez que provechosa educación artística, verdadera obra cultural compatible en todos sus extremos con los fines para que fué creado el "Centro de Lectura".

Hemos recibido una muy bien escrita comunicación de La Selva del Campo, en la que se atenuan notablemente los cargos que hicimos a la sociedad "El Lauro" de aquella villa, en nuestro número anterior, con motivo de las fiestas de Carnaval.

Reconocemos el derecho natural de la defensa propia y atendemos en lo posible las razones que se alegan para desvirtuar lo grave de algunas de las frases que escribimos.

No fué nuestro intento molestar a persona alguna determinada, sino hacer resaltar la noble decisión de las jóvenes de La Selva, de no asistir, como fruto de los Santos Ejercicios, a los bailes de Carnaval, cuyo deslucimiento y poca asistencia de elemen-

to femenino atribuye nuestro comunicante a la falta de dinero.

Respetamos su criterio en este punto particular, reconociendo que siempre ha habido y habrá disparidad de apreciación de hechos, entre un católico convencido y práctico como lo somos todos los que formamos la Redacción de EL RADICAL, y una sociedad que admite como socios a todo el mundo sin preguntarle por su política ni por su Religión.

Mañana domingo, en el Patronato del Obrero de San José, tendrá lugar una escogida función. Se pondrá en escena por primera vez, el hermoso drama catalán en 3 actos y en verso "¡Fratricida!" y la chistosa zarzuela de gran éxito, "La troballa".

El pasado domingo dió su anunciada conferencia en el Círculo y Juventud Tradicionalista, el Rdo. D. José Garriga, Pbro. quien desarrolló con gran elocuencia y datos irrefutables el tema "La inmortalidad del alma", cosechando muchos aplausos de los numerosos oyentes y siendo al final muy felicitado.

Podemos adelantar a nuestros lectores que el Círculo y Juventud Tradicionalista, celebrará muy dignamente la fiesta de los Mártires de las Tradiciones Patrias.

Durante toda la semana han tenido lugar en la parroquial Iglesia de San Francisco, los ejercicios espirituales a cargo del sabio jesuita Rdo. Padre Eugenio Saz de Oriola, viéndose notablemente concurridos por multitud de fieles que religiosamente han acudido a escuchar su autorizada palabra.

Como final de los referidos ejercicios espirituales, mañana domingo, a las 8 de la mañana, tendrá lugar la misa de Comunión para dar gracias al Altísimo, y por la tarde, y a la misma hora de los días anteriores, la última de dichas conferencias.

Hemos sido invitados para asistir a la procesión de rogativas públicas que tuvo efecto ayer viernes, a las 6 y media de la tarde, para implorar al cielo los beneficios de la lluvia.

Leímos en "El Consecuente" de la semana pasada, que el nuevo cabo de guardia rural nombrado por el Alcalde don Manuel Sardá, no sabía leer ni escribir.

No queremos pasar delante del referido Alcalde que es a quien va dirigida la noticia, pero sí que por nuestra cuenta diremos que si los señores de "El Consecuente" desean saberlo positivamente pueden hacerle una denuncia por carta diciéndole que les ha llegado a sus oídos que cierto día se va a desbaliar una casa de campo y ya verán como queda enterado.

Centre y Joventut Tradicionalista

SECCIÓ DRAMÁTICA

Gran funció pera demà diumenge dia 23 de Febrer

- 1. Simfonia a piano.
2. ESTRENA en aquesta entitat de l'hermós drama sacro-bíblíic en quatre quadres y am vers original d'en Ramon Pamies que porta per títol

Malehit de Deu!

baix el següent repart: Asser, Sr. Besora.—Samuel, señor Guasch.—Elias, Sr. Ferrán.—Sant Gabriel, Sr. Durán.—Satanás, Sr. Cort. (J) —Longinos, Sr. Ferré (A.)—Sant Pere, Sr. Masdeu.—Sant Jaume, Sr. Cort (J.) Joas, Sr. Nolía.—Ibrahim, Noy Serramiá.—Roboam, Sr. Armeng I.—Noyet I Noy Masdeu (J.)—Noyet II, Noy Sentís. Noyet III, Noy Cros.

Homes del poble y noys. A les nou y mitja de la nit. Per cadires com de costum.

Correspondencia

CARDEDEU.—H.: Es vritat que la tentació se presenta a l'hora menys pensada. No creyam véurens acomesos per ella.

Se'ns presentá massa tart per a que hi consentissem.

Com que l'abundancia mata la fam, no extranyi que aném triant.

Salut, records i demás confitures. BARCELONA.—J. G.: Recibido. Gracias. Nos alegramos. Si no trabajamos ahora siendo jóvenes, menos trabajaremos después cuando viejos. Ahora hemos de trabajar para ahora y para después. Qui endevant no mira, en redera cau

P. G.: Aquí, dels amics se reb tot... menys cops. I de dalt... se reben uns nenes com uns poms de flors. Aixó son les Pasqües anticipades. Vosté escriu en cristiá pur. No parli de molesties entre amics: se l'hi enviarán. Mil i una records. Fins les concordancies se ressenten de l'alegria que vosté m'ha ficat al cós.

J. de la S.: No podem comprométrems a anyadir noves seccions, perque fins les que ja tenim admeses quedan desatenses. En la llengua de Cervantes i en pen molt forçat es difícil escriure bé. N'obstant, com que amb temps i palla maduran les nesples...

IMP. BARASSA TESTIVILI, S. ENC.-RFUS

(1) Retirat del nombre anterior per excés d'original.

Incienso triple aromático

Preparado con toda escrupulosidad en el Laboratorio Químico - Farmacéutico de **ANTONIO SERRA.-REUS**

Se expide en Cajas de hojadelata de un kilo, á 4 ptas. Tomando 3 latas se facturan francas de porte á la estación del ferrocarril más próxima

Fonda de Cataluña

Propiedad de Gabriel Claramunt

En el local (Antigua Fonda de Isidro)

Lujosas y cómodas habitaciones—Luz eléctrica—Salón de Lectura—Piano—Salón para banquetes—comedores particulares—Servicio de coches á todos los trenes.

Plaza de Prim
Calle San Juan
Calle San Lorenzo

Cubiertos desde 150 ptas.

VIDRIOS PLANOS

Ventas al por mayor y detall

VIDAL HERMANOS Y C.^a Alcañiz, 7-Reus

Hay en venta en nuestro Círculo

- La República Española en 191... Ptas. 2'00
 - Príncipe heroico y soldados leales " 2'50
 - Carlitas de antaño.. " 2'50
 - Cruzados Modernos. " 2'50
 - La Muje.r " 4'00
 - La heroína de Castellfort. " 1'50
 - Del Trono al cadalso. " 1'50
 - E infinidad de folletos y postales.
- El pedido debe ir acompañado de su importe, sin este requisito no se servirá nada. No se admiten sellos. Para pedidos dirigirse al Presidente del Requeté Jaimista de Reus.

EL RADICAL

Semanario Tradicionalista
El más bueno, bonito y barato de todos los que se publican en Reus y en cien leguas a su alrededor.
Se manda gratis por todo un trimestre a quien nos envíe por adelantado una peseta en plata o en céntimos ó en sellos de correo ó... en género no averiado.
Quien no se suscribe... es porque no quiere.

SE HA TRASLADADO EL TALLER DE ZAPATERIA

de José M.^a Sentís

Especialidad en toda clase de calzado y compusturas.

ARRABAL DE ROBUSTER, 34 en Santa Lucia).—REUS

El año Jaimista

Almanaque de "La Trinchera" para 1913

Se vende en el Círculo Tradicionalista.—REUS.

Arrabal alto Jesús, 38, no confundirse, 38

Música de novedad y éxito para piano, bailables, obras de estudio y de salón

TALLER DE REPARACIONES DE PIANOS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MUSICA

Almacén de Música DE Antonio Buqueras

PIANOS DE ALQUILER

PIANOS DE MANUBRIO verticales y cruzados con marco de hierro.
PIANOS Y ARMONIUMS de las acreditadas marcas Ortiz & y Cussó, Rober Maurell, Guarro Hermanos, Coll y Garriga, Ayné, Kasriel y otras.
Aparato ANGELUS aplicable en el acto á todos los pianos.—Unico aparato que imita por completo la pulsación del pianista.

Notaría de

D. José María Camps Sanpons

Abogado, (Sucesor de D. Tomás Jordi y Espinás)

Vilá (Bon) 11, entresuelo, esquina rrabal de Santa Ana

FOSFIL

á base de Hipofosfitos, Kola, Arrenal, Cuasina, etc.

El mejor reconstituyente

Superior á todas las Emulsiones y Jarabes de Hipofosfitos á cuyas fórmulas sustituye con ventaja. Pídase en todas las Farmacias y en la del autor

(NOMBRE REGISTRADO)
A. Punyed Lloberas, calle Llovera 47 y 49 y Cervantes 40

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreté é H. y C.^a Tarragona.

Pedido en todas prtes

P. Martra - Cirujano Dentista

Tratamiento eficaz de las enfermedades odontológicas.
Oboturaciones (empastes) los más duraderos.
Extracciones sin dolor.
Especialidad en la prótesis artística (dentaduras artificiales) desde los económicos á los superiores.

Consulta de 9 mañana á 6 tarde
REUS - Arrabal Sta. Ana, 6, 1.º-REUS

Especialidad en la garganta nariz y oído

Dr. A. Bosch Ucelay

de la facultad de medicina de París y sus hospitales.—Médico del Asilo de Escrofulosos y del Hospital de niños de Barcelona.
Consulta todos los lunes de 9 a 1 y de 3 a 6 en su consultorio de la Plaza de la Constitución entrada por la calle de Güell y Mercader de esta ciudad.—En Barcelona, Clarís, 35, principal.

Ferrocarriles

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

DE REUS A BARCELONA

Sale 4'35 por Villanueva	Llega 8'12
por Villafradca	8'37 (m.)
" 6'54	9'02 (E.)
" 8'40	13'27 (m.)
" 14'13	17'40 (c.)
" 21'23	23'36 (R.)

DE BARCELONA A REUS

Sale 5'50 (trasbordo a Rode)	Llega 9'21
" 8'25	10'39
" 9'23	12'48
" 13'05	16'26
" 15'04	19'24
" 19'50	23'03

DE REUS A FALSET Y MORA

Sale 6'50	Sale 9'12	Llega 9'58 (m.)
" 10'45	" 11'25	" 11'50
" 13'18	" 14'24	" 14'58
" 16'30	" 18'57	" 19'47
" 19'46	" 21'11	" 21'48 (m.)
" 22'11	"	" 23'16 (E.)

DE MORA Y FALSET A REUS

" 5'40	"	Llega 6'46 (E)
" 6'—	Sale 7'20	" 8'28 (m)
" 7'15	" 9'03	" 10'44 (m)
" 12'17	" 13'11	" 14'03 (c)
" 17'—	" 18'45	" 20'28 (m)
" 20'09	" 20'45	" 21'18 (R)

DE REUS A LÉRIDA

Sale á las 8'22 y llega á las 11'22 (correo)
" 13'35 " 20'05 (m.)
" 17'59 " 22'03 (m.)
" 20'30 " 0'22 (m.)

DE LÉRIDA A REUS

Sale á las 5'30 y llega á las 9'46 (m.)
" 16'15 " 20'17 (m.)
" 15'— " 17'58 (c.)
" 8'29 " 12'59 (m.)

DE REUS A TARRAGONA

Sale á las 7'38 y llega á las 8'11 (m.)
" 9'57 " 10'30 (m.)
" 12'35 " 13'07
" 14'08 " 14'45 (m.)
" 18'08 " 18'35 (c.)
" 20'50 " 21'c4 (m.)

DE TARRAGONA A REUS

Sale á las 7'35 y llega á las 8'10 (c.)
" 9'00 " 9'35
" 12'29 " 12'06 (m.)
" 16'36 " 17'14 (m.)
" 19'25 " 20'03 (m.)

Gran depósito de imágenes de cartón madera á precios de fábrica y objetos de metal blanco y bronce para Iglesia. Bonetes de diferentes clases.

Juan Homs
 Esultor y Dorador
Calle Mayor, 28 ● REUS

Especialidad en construcción de altares, adornos para Iglesia, imágenes y escaparates. ● Surtido de estampas en hojas y para Comuniones. ●